

# 吴江浩出席中日高級別人文交流論壇 促進中日各領域各層級交流

【綜合消息】中國駐日本大使吴江浩10日出席由中國公共外交協會和中國駐日本大使館共同舉辦的中日高級別人文交流論壇並發表致辭。

中國公共外交協會會長吳海龍、日本前首相福田康夫、外務大臣政務官高村正大出席論壇開幕式，中日友協常務副會長程永華、日本前駐華大使官本雄二、日本經濟團體聯合會副會長佐藤康博等中日兩國各界代表近100人參加。

吴江浩表示，中日兩國互為重要近鄰，當前中日關係處於承前啟後的關鍵時刻，也面臨一系列複雜因素。雙方應以去年11月兩國領導人會晤重要共識為引領，在妥

處矛盾分歧的同時，加強人文交流和務實合作，共同推動兩國戰略互惠關係向前發展。

吴江浩表示，希望中日雙方進一步擴大互訪交流，尤其要加大青少年和地方友城交流，培育肩負中日關係未來的後繼之人，重振和壯大民間友好聲勢。兩國媒體是人文交流的重要渠道，今年是中日互派記者60周年，希望媒體呈現全面、客觀、真實的中國和日本。

福田康夫表示，日中兩國有兩千多年交流歷史。在兩國關係發展過程中，民間力量發揮了不可或缺的作用。雙方應進一步發揮民間外交的優勢，推動官民並舉擴大交流合作，增進相互理解和信任。

## 對於特朗普“封口費”案庭審拜登“搖了搖頭”

【紐約消息】15日，美國總統拜登在白宮被問及是否看了前總統特朗普出席“封口費”案庭審的相關報道時，他“搖了搖頭”。

這個問題是在拜登與捷克總理菲亞拉舉行雙邊會晤時提出的。15日早些時候，白宮新聞秘書譚一埃爾拒絕對紐約的這一“歷史性事件”發表評論，理由是審判仍在進行，並考慮到特朗普作為共和黨准

總統候選人的身份。

美國前總統特朗普15日抵達紐約曼哈頓刑事法院，法庭啟動了陪審團遴選程序，但未能選出任何陪審團成員。特朗普是美國歷史上首名遭到刑事指控並接受審判的前總統。此前，他的律師團隊曾多次試圖推遲案件開審時間，但法官堅持15日開庭。特朗普在開庭前的簡短講話中再次抗議稱這是一次“政治迫害”。

●管中窺豹

## 岸田面臨雙重挑戰

謝志海

3月份的日本輿論調查結果顯示，岸田政權的支持率持續跌至25%。現任首相岸田文雄能否贏得今年9月的自民黨總裁選舉並連任首相，取決於他如何應對當下國內政治和經濟的雙重挑戰。

政治方面，去年底曝光的政治獻金回扣門事件，無疑使自民黨的信任度大受打擊。岸田所屬的派閥雖然沒有出現重大問題，但作為自民黨總裁，如何處理黨內的政治丑聞，贏得選民信任，是迫在眉睫的難題。尤其是自民黨內最大派閥安倍派與二階派的知名政治家均參與其中，使得對問題的處理非常棘手。

所幸的是，日本在野黨仍然各自為政，難以團結一致，也無法拿出更有魅力的政策綱領。因此，自民黨作為執政黨的地位不會有絲毫動搖。即便是岸田在今年宣布解散眾院並舉行大選，自民黨仍然很可能獲得執政所需的大多數議席。問題在於，岸田自身的首相地位已經開始岌岌可危。

經濟方面，雖然日本股市持續高漲並刷新歷史新高，但普通百姓並不覺得經濟狀況有所好轉。日經指數近日更是突破4萬點，超越上世紀80年代末的泡沫經濟時代。這不僅沒有增加日本國民對經濟的信心，反而引發諸多擔憂。內閣府的最新輿論調查顯示，約有62.3%的日本人表示對經濟走向和自身所處的經濟狀況心懷憂慮。

對日本經濟來說，現在迫切需要解決的問題是如何刺激個人消費和企業投資。在2023年第四季度，日本的個人消費與企業投資同比分別下降0.4個百分點和0.1個百分點；個人消費和企業投資不旺，原因還是在於人們對經濟形勢不樂觀，不敢花錢。岸田在執政初期的經濟政策基本上繼承了“安倍經濟學”。這使得投資家和大企業受益匪淺。但這並未改變中小企業和普通百姓的經濟狀況。

能否解決上述的政治和經濟困局，關係到岸田能否成為又一位長期執政的日本首相。

【綜合消息】當地時間15日，以總理內塔尼亞胡在不到24小時內，第二次召集戰時內閣，討論如何回應伊朗14日對以發動襲擊一事。國際原子能機構(IAEA)總干事格羅西表示，他擔心以色列可能會把伊朗的核設施作為攻擊目標。

國際原子能機構總干事格羅西稱，伊朗出于“安全考慮”于當地時間14日關閉其核設施，15日又重新開放，但IAEA的核查人員被禁止進入。

當被問及以色列襲擊伊朗核設施的可能性時，格羅西說：“我們一直擔心這種可能性”，並表示將於當地時間16日恢復檢查。

據路透社援引以色列政府人士的消息，當地時間15日，以色列總理內塔尼亞胡第二次召集戰時內閣，討論如何回應

伊朗14日對以發動襲擊一事。以軍總參謀長哈萊維表示，以色列將對伊朗的攻擊行為做出回應，但未透露進一步的細節。

此前，一位匿名西方安全官員的話說，“如果伊朗通過轟炸以色列，來報復伊朗駐敘利亞使館領事部門，以軍將對伊朗的核設施發動襲擊。”

以色列4月1日空襲伊朗駐敘利亞大使館領事部門建築，造成至少13人死亡。

# 以軍將對伊朗的攻擊做出回應 瞄准伊朗核設施？

## 朝小野大 尹錫悅談執政黨國會選舉失利

【綜合消息】韓國總統尹錫悅16日在首爾龍山總統府主持召開國務會議並致開場白，就執政黨在第22屆國會議員選舉中失利表態。尹錫悅表示，將努力與民溝通，傾聽民聲。

尹錫悅說，“我們應虛心接受本屆選舉體現出的民意。我將進一步放低姿態，並以更加靈活的態度與民眾進行更多溝通，從我做起傾聽民聲。”他稱，執政2年來，一直努力為民為國做事，但未能滿足國民的期望。

4月11日，韓國第22屆國會議員選舉結果出爐，最大在野黨共同民主黨及其衛星政黨共贏得175個議席，執政黨國民力量黨及其衛星政黨共獲得108個席位。其餘17個議席由其他政黨獲得。當天，韓國國務總理韓德洙、總統秘書室室長等一眾幕僚先後向總統尹錫悅請辭。

韓國民調機構Realmeter于4月15日發布的一項調查結果顯示，尹錫悅的施政好評率為32.6%，差評率63.6%。好評率降至2023年10月第三周以來的最低水平。

## 十國與烏克蘭達成安全協議“連斯基要武器

【綜合消息】挪威方面當地時間15日表示，該國已與烏克蘭達成一項安全協議。挪威外交部長稱，該協議將在澤連斯基下次與挪威首相斯特勒會面期間簽署並公布。同日早些時候，烏克蘭總統澤連斯基表示，烏克蘭已與9國簽署雙邊安全協議。

挪威外交部長艾德在基輔會見澤連

斯基後表示：“挪威將向烏克蘭提供長期的軍事、政治、財政和人道主義支持。”他表示，該協議將在澤連斯基下次與挪威首相斯特勒會面期間簽署並公布。該日期尚未公布。同日早些時候，澤連斯基曾宣布，烏克蘭已經與英國、德國、法國、丹麥、加拿大、意大利、荷蘭、芬蘭和拉脫維亞簽署了雙邊安全協議。

## 日本對華印象進一步惡化 比率創歷史新高

【東京消息】2024年1月，日本內閣府公布了2023年9月至10月進行的“外交民意調查”數據。結果顯示，回答對華“感到親切”的日本民眾比率從2022年的17.8%大幅下降到12.7%，回答“不感到親切”的從81.8%增加到86.7%。這項調查從1978年開始，“感到親切”的比率為歷史新低，“不感到親切”的比率創歷史新高。

從不同年齡層來看，50歲至59歲的人回答“不感到親切”的最多(90.3%)，其次是60歲至69歲(89.8%)、70歲至79歲(87.4%)。之後，越是年輕一代，對華印象越好，18歲

至29歲的人有20.4%表示“感到親切”。越是年輕對華就越為肯定。但是，在前一年的調查中，18歲至29歲有43%的人表示對華“感到親切”，而今年的數值由43%減少到20.4%，對華印象惡化顯著。在日本民眾對韓國的認識方面也有同樣傾向。

針對怎樣看日中關係，“認為良好”的比率從去年的11%減少到5.6%，“認為不好”的比率從84.4%增加到90.1%。由此可見，越來越多的人不看好日中關係。相反，關於日中關係對兩國和亞太地區是否重要的問題，有68.2%的人回答“重要”，大大超過回答“不重要”的27.8%的人。

魯迅の芸術世界  
LUXUN DE YISHUSHIJE

# 聞聲堂 中文書店 出版

## 《魯迅的藝術世界》

2015年10月 日文版

睹物思人，  
讀物知人。

地址：池袋北口30秒 大和産業ビル 2F 聞聲堂中文書店  
Tel：03-3590-0688 Softbank：080-4455-2514

从鲁迅那些匠心独具的美术画作中，从那些宽博、厚实的点画之间，从那些留有鲁迅先生体温的器物里，可以让人真切地感受鲁迅的人格力量和艺术魅力——由鲁迅之子担任顾问、长孙周令飞主编的《鲁迅的艺术世界》日文版日前由闻声堂中文书店出版。

《鲁迅的艺术世界》收集鲁迅先生的画作、书法、篆刻、书籍封面、装帧设计、徽标设计以及收藏的碑帖、版画、古钱币、邮票等380余件，其中有不少作品是首次面世，充分地展示了鲁迅艺术世界的广博和艺术修养的深厚。编撰者上海鲁迅纪念馆副馆长王锡荣充分利用上海、北京两家鲁迅纪念馆、博物馆的馆藏(海婴先生帮助协调)，还通过其他渠道，广泛收集鲁迅艺术天地中相关的可用图像资料，通过几番梳理、筛选，最后敲实选定383件藏品。在书中，他还对每件藏品都做了言简意赅的说明，或介绍其来龙去脉，或解读其背后的故事，或作点睛式的赏析，以及对其文献价值的品评。这些说明类似一则微型导读，把读者引入鲁迅先生当年生活的时代，一睹鲁迅多姿多彩的一生。这些藏品蕴涵着鲁迅对民族的情感，对历史的尊重，对真理的追求，对邪恶的嫉恨；反映了鲁迅与蔡元培、瞿秋白、内山完造、许寿裳、郁达夫的友谊，对柔石、李桦、野夫等文学艺术青年的呵护指导；以及事母至孝，对许广平的挚爱，对海婴的舐犢之情……